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V E S T I T OR U L

In vârful turnurilor de pază ale cetătei 
lui Iebus veghează luptătorii lui Iuda cu 
ochii ţintiti spre coline.

In mijlocul întăriturilor se văd clădi 
rile asmoneene, peşterile regale, podgoriile 
pline cu stupi, movilele destinate suplicii
lor, foburgul necromanilor, uliţele întorto- 
chiate ce duc la Ir-David.

• Lângă gropile fiarelor, închisorile re
gale zidite sub domnia lui Saul, ca nişte 
cavouri, se ridică, albe şi pătrate, la răs
pântiile drumurilor.

E noapte. Oglinda apelor Bethesdei 
răsfrânge lângă canalul Siloe, hanurile 
joase în ale căror curţi plantate cu smo-
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chini trebue să intre caravanele din Elara 
şi Fenieia.

în spre orient, sub aleele de sicomori, 
sunt locuinţele principilor Iudeei; la ca
pătul aleei din mijloc, sicomorii îşi lea
gănă foile late pe deasupra cisternelor 
unde se adapă elefanţii.

In spre Hebron fumegă coşurile de o- 
lane ale armurierilor, ale fabricanţilor de 
nurezme şi ale argintarilor. Mai departe 
locuinţele înconjurate cu vită, casele stră
bune ale bogaţilor din Israel, se văd cu 
terasele şi cu băile lor alăturate de livezi 
în floare. Spre miază-noapte se întinde 
cartierul ţesătorilor unde dromaderele, cu 
negustorii din Asia în spinare, vin încăr
cate eu lemn de setim, cu purpură şi cu 
lână fină şi, neîndeinuate de nimeni, îşi 
pleacă singure genucbii.

Acolo trăesc negustorii străini cari au 
însoţit idolii. Ei au adus moliciunea să
tuleţelor din Magdala, Naim, Sunem, cu 
care cuceresc pe nesimţite partea de sud 
a oraşului.

Ei vând vinuri groase şi aurii ■ sclave .
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cunoscătoare la meşteşugul înfrumuseţa
re i ; băutura amară făcută din mătrăgună 
de Cârmei ea să aţâţe iluzia dorinţei ; lâ- 
diţe de lemn de camfor unde se închid da
rurile ; balsamurile din Guiled • mairau- 
ţele care, aduse de pe ţărmurile ludului, 
cu corăbiile din Tadmor, uimesc Israelul 
şi fac să petreacă virginele ; condimentele 
subtile ; sticlăriile ele Ako ; lucrurile de 
santai lucrat; captivele ; perlele ; esenţele 
de flori pentru băi • bedolahul pentru îm
bălsămat morţii ; pastele de piatră sfărâ
mată pentru Instruirea pielei ■ legumele 
rare ; comaţii cai de rasă iraniană ; intin- 
gătorile cu sentinţe brodate • pasările din 
Asia ca safirul ; şerpii de lux, îmblâtiziţi 
şi aduşi din Suza ; paturile de plăcere şi 
miirile oglinzi înconjurate cu ramuri de a- 
banos.

In cealaltă parte a ridieăturilor încon
jurate cu morminte şi şanţuri, mai sus de 
cât circuitul Zairului sau a iluminaţilor 
se desfăşoară, uriaşă, cetatea lui David. 
O mie două sute de care de răsboiu păzesc 
cele douăsprezece porţi. Ierusalemul lu-
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minează, sub umbrele cerului, miile de 
arce şi de apeducte ; străzile lui se încru
cişează iar domurile de aramă ale clădi
rilor sale se înaltă până în nori.

Pe pieţele publice roşesc căscile pazni
cilor de noapte. Aici şi colo, focuri încă 
aprinse, arată caravanseraile, locuinţele 
vrăjitoarelor, bazarele de sclavi. Apoi to
tul se pierde în întuneric şi suflul sacru 
al profeţilor trece, în vânt, printre rui
nele zidurilor eananeene.

Astfel doarme, învăluită în măreţia 
veacurilor şi legănată de zgomotul apro
piat al torentelor, cetatea lui Dumnezeu, 
Predestinata Sion.

In zare, pe înălţimile din spre Milo, în
văluite pe deaîntregul în ceaţă luminoasă, 
se suprapun gradinele unui straniu palat 
cu galerii; cu camere sacerdotale şi cu 
bârne de lemn scump ; cu pavilioane în
conjurate de măslini ; cu grajduri de ba 
zalt şi cu terenuri şi cupole de aramă. A  
cest palat se ridică nelămurit deasupra 
văilor Betzaidei, sub tăcerea înstelată.
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Acolo e sărbătoare. Sclavii etiopieni, 
svelti în tunicile lor de argint, afirmă cu 
cădelniţa pe scările de marmură ce duc 
din grădinile Etanului pe vârful circului; 
eunucii duc amfore şi trandafiri • alţi 
sclavi, muţi, printre arbori, aţâţă cărbuni 
aprinşi pentru altarele parfumurilor.

Pe lângă zidurile vestibulelor, pitici 
vopsiţi, gamadinii, legănându-se în rochile 
lor galbene, ridică din când în când dra
periile antice. •

Atunci cei trei sute de scutieri de aur, 
ţintuiţi de cedri între securile medianite, 
reflectă focurile repezi ale lămpilor între
văzute, minunile, luminile.

Pe esplanade, în faţa porticelor, cava
leri cu lăncii de foc, luptători nomazi de 
prin împrejurimile mărei Moarte, stăpâ
nesc marii lor gonaci gomoreeni, care, îr 
luminile harnaşamentului de pietre scum
pe, se sbat cu putere.

De asupra lor, la înălţimea frunzăturei 
din afară, misterioasa Sală a Farmecelor, 
făcută de Chaldeeni, sală în care mii de 
statui de jasp ard o pădure de torţe de
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alocs, înalta sală a oaspeţilor, cu colonada 
mistice, expuse tuturor vânturilor din spa- 
tiu, sc adânceşte ca o ameţeală pricinuită 
de înălţimile sale triunghiulare; cele două 
laturi ale unghiului iniţial se deschid, în 
fata Moriei, pe oraşul învăluit în umbra 
Templului, tiară luminoasă a Sionului.

In fundul Sălei, pe un scaun de chipa
ros susţinut de vârful aripelor a patru he
ruvimi de aur, regele Salomon, adâncit in 
vise sublime, pare că ascultă melodiile în
depărtate ale levitilor. Nebiimii, pe mun
tele Scandalului, spun veraeiele - Şoferu
lui, care vorbesc despre facerea lumei.

Pe coroana regelui, despărţim! bandele- 
tele dreptăţei, străluceşte Steaua cu şase 
raze, semn al paterei şi al luminei. Ecle- 
siastul e îmbrăcat, peste tunica sa ele by- 
sus, eu raţionalul, în semn că poate sa a- 
dueă jertfele ispăşitoare, efodul, iar pe pi
cioarele sale paşnice se încrucişează ţesă
tura de bronz a sandalelor de luptă, în 
semn că este Războinicul.

El serbează aniversarea Pascală în cin-
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stea părinţilor conduşi de Moise la eşîrea 
din Misrakn, casa de Robie • aniversarea 
neuitatei seri când, ţinând piept carelor 
furioase şi oştirilor, fugiră către pămân
tul promis ; aniversarea sinistrului răsă
rit de lună când Iahveh înecă în valurile 
mărei pe cai şi pe cavaleri.

l)a, Regele consfinţeşte ospăţul. Dreap
ta lui se razi mă pe umărul secular al Mij
locitorului Helcias, tălmăcitorul simbolu
rilor, slujitorul pute'rilor tainice.

Helcias, fiul lui !$elum şi al profetesei 
Holda e ca şi pustiul, mai deşert încă 
după căderea manei. El a trecut încercă
rile şi, ca şi arborul Libanului când par
fumează securea ce-1 doboară, le-a binecu
vântat ; poartă însă d’asupra orbitelor 
căscate pecetia operei lui îndeplinite • cu 
timpul i-au căzut genele date omului nu
mai ca să nu-i alunece în ochi sudoarea 
care cade de pe frunte, şi să-l orbească.

Apa 1 murală, cade, scânteetoare, în ba- 
sînmrila d& rut. Captivele regelui, încăr
cate de inele şi da brăţări de chilibar, pre-
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cum şi sarazele, prinţesele parfumurilor, 
îngenunchiate pe perne, ard cu-gesturi săl
batice pulberea de mir şi de santal roşiu, 
mirezme din Arabia, grăunţele de esenţe 
bărbăteşti, din Târsis.

In dreapta şi în stânga tronului, Sara- 
sele oştirilor, gândindu-se veşnic la gloria 
lui David, privesc din când în când cum 
strălucesc împrejurul lor manele bătrâni
lor lui Israel care, în focul luptei, duceau 
arca lui Sabaot, — Barca alianţei unde se 
încrucişează cele două stele ale legei sub 
ruloul dela Tora, scris de însăşi mâna lui 
Bar-Iokabd, moscheul sublim, Liberatorul.

împrejurul estradei, negrii, îmbrăcaţi 
în stacojiu, leagănă flabele de struţ în
crustate cu sardoine pe tulpinele lungi de 
trestii ; ei se roagă încet zeului lor Baal- 
zebut, stăpânul muştelor.

Pe trepte, linxi sălbateci, veghiază, ţâş
nind în lanţurilor lor, trepiedul de onix 
lucrat de Adoniram şi de făuritorii săi în 
piatră. Nimeni nu ar putea să îmblân
zească prin mângâeri sau să potolească 
prin daruri cânii misterioşi ai Regelui.
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Intre statuiele de pe margini, sub can
delabrele cu şapte braţe, florile şi fruc
tele Hormonului, cad în vase de profir. 
Masa încărcată cu darurile reginei Ma- 
kadeia, vrăjitoarea venită din pustiul Li
ban ca să propună regelui Indiei împăca
rea, apleacă, sub cupele scumpe, panaşu
rile Samariei, ierburile amare, gazelele, 
păunii, cbitrele, pâinile de înţelegere, pa
sările şi carafele cu vin din Canaan.

Pe un scaun de cedru, la picioarele ru
binului luminos al tronului şi înconjurat 
de asprii săi gbiborimi, stă adus de spate, 
palid, fără să. bea şi cu suliţa pe genuchi, 
Ben Iehu, căpetenia paznicilor. Este bă
trânul executor al răzvrătitei Adonia, a- 
cel frate al stăpânului, preferat de Abi- 
şag-Sulamita ; este marele servitor ostă
şesc, ucigătorul lui Ebiatar şi al magului 
Simei şi al lui Ivab, bătrânul preot ; este 
iadul viu al Regelui, acela ce loveşte vic
timele arătate, chiar numai bănuite, cu 
mâinele ridicate pe marginea altarului.

Lângă dânsul, în picioare, cu fruntea 
luminată de torţa unei statui, stă tăcut,
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cu mâinile încrucişate şi ca şi cum ar aş
tepta o clipă de întuneric, moştenitorul Is
raelului, neştiutorul într’ale politicei ,fiu 
al preotesei amonite Naema, funesta Re- 
habeam care nu trebue să domnească de 
cât peste Iuda.

Departe, pe covoarele tronului stau în
tinse două tinere virgine din Millo, două 
Soşanele destinate să tâmâeze în criptele 
subterane ale . Templului Piatra funda
mentală, Eben-Schetia, pe care nu au a- 
tins’o apele potopului. Intre ele stă învă
luit în purpură neagră şi ţesută cu aur, 
prinţul Haiem, adolescentul cu figura 
măslinie, enigmaticul urmaş pe care re
gina Sudului, la întoarcerea ei în Libia, 
îl trimesese frumosului înţelept, stăpân al 
Ebreilor, însoţindu-1, pe acest fiu, de o ca
ravană de elefanţi încărcaţi cu arbuşti, cu 
stofe, cu esenţe, cu aromate şi cu pietre 
scânteietoare. Haiem îngână foarte încet 
un cântec cunoscut : silabele descliid, a- 
rată, buzele sale roşii, şi arată nişte dinţi 
asemănători cu dinţii palidelor soţii ale
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lui Şir-Haşirim şi albi ca nişte oi când ies 
din apă.

împrejurul mesei stă în picioare, mân
când ca nişte pelerini, adunarea străluci
toare a Sofetimului, patriarhi ai înţelep- 
ciunei.

In urma lor strălucesc lucrătorii au
rului de Ofir, negustorii celor douăzeci de 
oraşe ale Cubului, trimişii nemulţumitei 
Idumeie, trimişii zairului şi doctorii Sa- 
docului.

Toate triburile şi toţi munţii Izraelului 
şi-au adus bogăţiile. Rodiile muntelui Sa- 
nir, prăjiturile de struguri din Cipru, cior
chinii din Galaad, smochinele şi madra- 
gorele din En-gadi umplu ibricele

Mai încolo, -lângă treptele acestei te
rase, un tânăr nalt, cu armura de piele 
parfumată, cu fata de femeie şi îmbrăcat 
ca o căpetenie de cavalerie vorbeşte, în 
mijlocul unei cete de luptători cu care bea 
râzând, vin de Hebron, şi îşi întinde mâi
nile spre orizont. E favoritul palatului 
lui Milo-duşrnanul — acel ce va împărţi 
regatul lui Dumnezeu, subtilul Erobeam
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care va- domni peste Israel şi care calcă, 
încă de pe acum, fără să se gândească 
la petreceri, hotarele lui Efraim,

Dar iată : Cântăreţele cântecelor oprite, 
âtâtătoare de dragoste, ca şi erinii sânilor 
lor de neatinse, înaintează, palide sub po
doabele lor de pietre, în sunetul kinorelor 
şi ţimbalelor. Deodată contenesc cântecele 
cântăreţelor tribului lui Isachar şi har
pele.

Femeile din rândul al doilea, îmbrăcate 
cu stofe închise şi cu bandoul de perle pe 
frunte, se aşază pe coate, cu poze abando
nate, pe paturi de purpură, şi când respiră 
săculeţele lor cu mirezme, se aude sunetul 
clopoţeilor de argint cu care sunt brodate 
sindonele lor.

Departe, fermecătoarele neftaliene, cu 
coadele roşii; fecioarele Palestinei; He- 
breiele, ca narcişii Saronului; curtezanele 
sacre venite din Babilonia, înotătoare au
rite ale Eufratului ; Sulamitele, mai gal
bene decât corturile Cederului • Tebaia- 
nele cu rufăriile desfăcute, cu figura în
tunecată de roşu, care odinioară urmau pe
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soţia moartă a regelui Mag, pe fiica fa
raonului Psusenes ! în. sfârşit idumeienele, 
trupuri de plăceri, flori vii ale sălbatecu
lui ţinut locuit de brune irizate şi pe care 
abea le poate pătrunde, noaptea, focul ste
lelor, — dansează în număr de trei mii, 
agitând voaluri tiriene, herebimuri, rep
tile şi ghirlande, înaintea Alesului stră
lucitor al ludeiei, Zidarul Domnului.

Dar a treia latură a sălei se deschide 
în noapte şi prelungeşte în întuneric es
planadele sale pusţii spre părţile Iosafa- 
tului.

Şi iată că umărul Mijlocitorului a tre
sărit sub mâna Regelui, căci umbrele plat
formei singuratice se fac din ce în ce 
mai solemne, se fac mai masive şi se miş
că ca sub imboldul neaşteptat al unei mi
nuni.

La vederea vârtejurilor ce merg înain
tea groazei, marele mijlocitor îşi întoarce 
faţa lui ca marmora către femeile înspăi
mântate şi către războinicii îngălbeniţi şi 
strigă :
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— Preoţi, aprindeţi cele şapte flăcări 
ale candelabrelor de aur.. Să se aprindă 
cele şapte candelabre ale conjuraţiilor fu
nebre. Umbre zadarnice vor apare în cu
rând şi se vor împrăştia dela sine dacă nu 
vor fi întrebate. Norii cădelniţelor voas
tre, o fiice ale Iudeei, să vă scutească de 
stăpânirile rele ale spiritelor veşniciei Li
mite ; săriţi, înainte ca ceasul să vă cheme 
în sânul pământului.

A vorbit şi sărbătoarea s’a înveselit din 
nou sfidând vrăjile Asiriei; magii negri 
au ştiut să scape, înainte de vreme, pe 
Nebu-Kuduri-Osur,. regele lor, vizionar al 
balaimului de aur cu picioarele de argilă, 
şi care urmărit de o desminţire a lui He- 
liom, rătăci, şapte ani în piei de dobitoace, 
departe de bogăţia lui, prin acele păduri 
diluviene ce cresc pe nesfârşitul pământ 
al celor patru râuri... — Dansurile lui Ma- 
ha-Maim îşi scutură ghirlandele lor de 
flori, cupele scânteiază : Neftelienele în
semnează fulgerile săgeţilor adunate, şi 
fac să şuere colanele lor de şerpi; torţele
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aruncă reflexe de sânge pe păr; strigăte 
de dragoste, h imnuri de idolatrie se ri
dică spre cel paşnic!... De odată, în cins
tea cetătei Iericho, sutaşii călăreţilor So- 
domei sună de şapte ori din tubului lor 
de fier şi Koimii coronati cu isop, Cohe- 
nii a tot puternicei Saerificatoare, în 
lungi vestminte albe, apar urmaţi de mie
lul de pascal.

Atunci focul beţiei năvăli în mulţimea 
scânteetoare. Se blestemă numele îngrozi
toarei statui care, în lumina soarelui, 
cliemâ la lucrările Faraonilor, pe stră
buni când, stăpâniţi de ameninţările ridi
cate veşnic asupra lor, de acele trestii ar
zătoare pe care le înghiţi bastonul scăpa
tului din apă, se resemnară să sape pe 
granitul roşiu al piramidelor, cu toate eă 
era oprit de cartea viitoare şi de levitic,— 
chipurile pasărei Ibis, criosfinxilor, pasă- 
rei Fenix şi ale licornilor, fiinţe bleste
mate de. Sfântul sfinţilor; sau, în hiero
glife de neşters, faptele măreţe, (nume
roase ca nisipul dar ca nisipul dispărute) 
şi numele groasnic al acestor uitate dfaas-
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tii coborâtoare din Menes cel întunecat. 
Se blestemă copile salariului, aluatul pâi- 
nei din Mernfis. Cu toată înrudirea cu re
gele Necliao, Plăgile sânt evocate cu acla
maţii.

Se ating timbalele sacre, luate din te
zaurul Templului, timbalele de triumf pe 
cari le purtă bătrâna soră a lui Aaron 
când, sub părul ei albit, dansă, beată de 
mânia Domnului, înaintea oştirei, pe ţăr
murile mărei. Gamadinii aruncă cu bra
ţele trandafiri în faţa idolilor abjuraţi. 
Eunucii se fac că ameninţă pe Egipteni, 
şi Un vânt de dezrobire şi de bucurie, ase
menea zgomotului depărtat al fulgerului, 
trece prin nori pe deasupra Ierusalimului.

Totuş Marele-Initiat, r'dieându-şi pen
tru a doua oară capul şi privind caracte
rul umbrelor, se făcu mai atent.

Flacăra celor şeapte candelabre care 
ardeau îndepărtat unul de altul în fata es
planadei, se îndreptă în spre cei de fată 
şi şeapte limbi de foc, întoarse înapoi pe 
tulpinile de aur, tremurau, prelungi cu un 
zgomot de năpastă.
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Şerpii Neftalieni s’au deznodat şi s’au' 
ascuns în cutele cosiţelor. Linxii, acum 
ghemuiţi în jurul temutului bătrân îl pri
vesc temători şi mârâind.

El însă se căzneşte să pătrundă sensul 
acestui semn. Incrucişându-şi filacterele 
preoţeşti pe cutele falahului de hiacint, 
deliberează. Zadarnic a cercetat, cu, o pri
vire, terafimul misterios ; lamele arzătoare 
s’au sfărâmat cu sunetul aurului curat.

Regele a rămas cu mâna pe umărul me
ditatorului unde Helcias o zări desluşind 
pe ea inelul, bijuteria întovărăşirei, unde 
se aprinde întâia claviculă, cheia în formă 
de cruce, semnul abisului tăiat de patru 
drumuri.

Puternicul pantacul e înconjurat de în
săşi forma inelului şi în fulger e închisă 
figura Cercului-universal.

Sufletul lui Solomon, sămânţa dumne- 
zeească, s’a, amestecat cu reflexele acestui 
semn învingător în care se scurge, încet, 
lumina stelelor.

In claviculă, Magul a. adunat o parte 
din sforţările cugetării sale, o mulţime de



puteri cucerite cu triumful încercărilor, 
cătând să stăpânească mai deadreptul for
ţele intime ale universului.

Acest talisman al crucei stelare, pe 
care îl priveşte Helcias, are darul să stă
pânească violenta elementelor. Impi’ăştiat 
în mii de părticele pe pământ, acest semn, 
în puterea lui spirituală, arată şi consfin
ţeşte valoarea oamenilor, ştiinţa profetică 
a numerilor, măreţia coroanelor, frumuse
ţea durerilor. El este semnul puterei cu 
care spiritul îmbracă, în ascuns, o fiinţă 
sau un lucru. El hotărăşte, răscumpără, 
umileşte, luminează ! însăşi nelegiuiţii se 
pleacă înaintea lui, şi cine nu se supune 
ajunge să-i fie rob ; cine, prosteşte, nu 
vrea să ştie de el, va suferi veşnic de pe 
urma acestui dispreţ. Peste tot se ridică, 
necunoscut de fiii veacului dar de ne în lă
turat.

Crucea înfăţişează pe om când îşi în
tinde braţele spre dorinţă sau se supune 
soartei. Ea e însăşi simbolul Dragostei 
fără de care nimic nu rodeşte. Căci după 
avântul inimei se adevereşte o natură pre-
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ursită. Când numai fruntea închide exis
tenta unui om, acest om nu e luminat de 
cât din creştetul capului în sus şi atunci 
umbra lui geloasă, răsturnată drept sub 
el, îi îngreuiază picioarele şi îl chiâmă 
spre nevăzut în aşâ chip încât, căderea 
lascivă a pasiunilor sale, este pedeapsa 
înălţimei înglietate a spiritului său. Iată 
pentru ce Domnul a spus : cunosc gându
rile înţelepţilor şi ştiu cât sunt de deşarte.

* *

Cele şeapte flăcări ale candelabrelor de 
aur s’au întors şi s’au prelungit, nemiş
cate ca şapte spede arzătoare, după ce 
Marcle-Mediator şi-a întors privirile în 
spre A-tot-puternicul Inel.

Conjuratorul recunoaşte în sfârşit, sem
nele denunţătoare ale unei Existenţe din 
cele mai înalte. Figura lui, mai nemiş
cată decât aceea a idolilor, căpătă culoa
rea mormintelor. Atunci simţi că trimisul 
unei voinţe de neînvins se apropie, stre- 
curându-se prin aer, şi că trece răscolind
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adâncul; furtuna. îndreptăţeşte cu sborul 
ei îngrămădirea umbrelor. O coloană se 
prăbuşeşte dintr’odată pe esplanadă şi fla
căra unui semn tainic brăzdează ruinele.

Ti elcias şi-a regăsit avântul sufletului 
său şi, cu un tremur de bucurie augustă, 
a văzut semnul lui Dumnezeu, pentacolul 
Morţei.

Acel care vine e Azrael.
Şi mulţimea galbenă strigă, în sală :
— Un fulger.
— Fulgerul a căzut în vale.
— Trece furtuna.

** *

Pe muntele Jicnirilor nu se mai ridică 
nici un glas ; e miezul noptei şi un suflu 
foarte rece pătrunde din toate părţile în
flăcărarea bucuriei pascale.

Mulţimea ţine să se apropie de terase 
şi neliniştea se preface în chin.

înfăţişarea sălei se schimbă odată eu 
arătarea neaşteptată a viziunilor : valuri
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vii tind în spre tron şi strigăte nenumă
rate, fără noimă :

— Deşteaptă-te, puternice Israel.
—  Mâr de aur.
— Foarte ridicat.
Si soţiile tribului Ruben, însoţitoarele 

BedSabeei, mama regală, apucate de groa
ză, strigă:

— Rege, iată lepra care vine din pustie.
Şi femeile reginei Naema, strălucitoare

adăugau în dialectul jubesean.
— Fiu al dragostei ! fă un semn cu 

dreapta ta puternică spre ţinutul bântuit.
Jerobeam, sărind pe unul din caii rege

lui, s’a repezit, dela. întâiele porunci ale 
lui Helcias, prin sălile teraselor şi a dis
părut în spre Ir-David.

Atmosfera părea încărcată de o greu
tate foarte mare şi încet ajunse de neres
pirat..

Ca şi în seara potopului, o ploaie necu
noscută cade afară, în picături repezi ; 
noaptea rămâne totuş limpede, deasupra 
umbrelor pe cer.

Medicii oraşului de jos cari au rămas
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aşezaţi, cu surâsuri, se ridică repede şi bâl- 
bâind iu amintirea Legiuitorului, arată 
cu vârful bastonului lor de măslin, în 
spre dansatoarele din Neftali.

— Ele necinstesc şi sunt străine. Due 
fermentul contagiunilor aprins de vechile 
adultere. Dela ele vin emanaţiile ucigă
toare ! Cercetaţi cartea sofetinului. Pe 
cruce cu aceste leproase ! Ele au otrăvit 
urnele palatului, vechile cupe ale lui Da- 
vid.

Auzind această învinuire, Necroman- 
cierele tarei lui Moab, cari se cunoşteau 
după aripa de corb pe care, drept orice 
podoabă, o aveau pe frunte şi noaptea, pe 
câmpurile de lupte, în locul oricărui alt 
vestmânt:

— Heleias l Arată-te tu împotriva iei* 
faţă de mai marii Israelului, şi urmaşul 
lui Ethamos să cheme pe tatăl său.

Dar slujitorul privi ţintă la norii de > 
deasupra losafatului.

Prinţul Rehabeam, neîndrăznind t'ă 
zică „Tată" Eegelui-Magilor, se uitâ dea^
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semenea, dar tremurând, la înspăimântă- 
toarea înfăţişare a spaţiului.

- Ce nouă înfăţişare capătă noaptea ! 
strigă el.

Acei din tribul lui Le vi tremurând de 
groază în rochiile lor sacre, se căznesc să 
vorbească convivilor ; strigăte îi întrerup: 
sunt lucrătorii aurului de Ofir, oameni vi
cleni, cu mult deasupra superstiţiilor, dar 
care preţuesc ştiinţa Regelui.

— O sută de talanţi cui va deştepta pe 
stăpân. Nu spun insă clacă talanţii vor fi 
de argint sau de aur, şi argintul sub dom- 
uia lui Salomon e fără nici un preţ.

In toate părţile sunt numai piepturi 
înăbuşite.

Palidele muzicante ale Sidonului, dă
ruite de regele Hirarn, se îmbrăţişează în 
umbră cu un nesfârşit adio şi îşi şoptesc 
la ureche, pe un ritm monoton, cântecul 
lor de moarte, şi în care se aude necontenit 
numele Astarteei,

Surâsele îşi frământă mâinele şi, con
templând pe Eelesiast, spun :



— 26 —

— Deschide ţi iar ochii, fiu al lui Da- 
vid !

— ISTe părăseşte ! E pierdut chiar şi în 
fata lui Adonai ! strigă Amoreenele mai 
amare decât moartea.

Şi sării armatelor :
—. laveh, primeşte rugăciunea furioasă 

a babiilor care, pierduţi în fundul caver
nelor Idumeei sau pe munţi, te ameninţă.

— Un ordin împotriva bătrânilor răz
vrătiţi.

— Gândeşte-te că David, învingătorul 
Seirului, murind îti spunea : Caii lor albi 
să intre, însângeraţi în şoel.

Şi negustorii celor 12 oraşe :
— Iosua, în noaptea aceasta ar fi gră

bit întoarcerea Astarteeei, el, care a putut 
să facă lumina lunei să se prelungească 
pe câmpul de luptă !... Dar numai asta, 
păstorul lui Israel.

La numele acesta, căpitanii cavalerilor 
Sodomei se mişcă şi strigă înspăimântă
tor ; îşi amintesc de învingeri. Glasurile 
lor se ridică o clipă, peste toate zgomotele 
din sală : .



27 —

— Era el, Precursorul!
— Care a mers prin Chanaan !
— Care a ucis treizeci şi doi de î’egi, a- 

prinse două sute trei oraşe.
— Şi care, după îndemnul Dumnezeului 

suprem, a trecut pe sub sabie, pe luptă
tori, pe catâri, pe bătrâni, pe trimişi, pe 
copii şi pe ostatici.

—  Apoi s’a culcat, în Efraim cu părin
ţii lui, obosit de zile şi mulţumit.

O tăcere dureroasă urmează după aceste 
grele strigăte ostăşeşti • în faţa tronului 
nu se mai aude decât respiraţia liniştită 
a prinţului Hayem, care a adormit pe per
ne, între soşanalele adormite ca şi el şi 
care, copilăroase, cu fruntea pe sân, ţin 
încă, între degetele lor de copii surprinşi 
de odihna naturală, arşice de abanos.

— Să ne rupem vestmintele! strigă E- 
breleele înspăimântate. Cenuşe, sclavilor!...

Aşa apleacă furtuna plantele şi le suflă 
cuvinte fără urmare.

** *
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Dar regele Salomon nu e de fapt. nici 
în sală, nici în Iudeea, nici în lumi ie sen
sibile, nici cliiar în lume.

De multă vreme sufletul lui s’a dezro
bit ; — numai e la fel cu al celorlalţi • — 
locueşte în locuri inaccesibile, dincolo de 
sferele ştiute.

A trăi ? xV muri ?... Aceste cuvinte nu
mai ating sufletul său trecut în cel veşnic-.

Magul nu e decât din întâmplare acolo 
unde pare că este şi numai ştie de dorinţe, 
de frică, de plăceri, de supărări, de neca
zuri. Vede ; pătrunde şi, împrăştiat prin 
formele nesfârşite, el singur e liber. Ajuns 
pe această ultimă treaptă a impersonali
tăţii care îl contopeşte cu ceeace contem
plă, tremură şi străluceşte, în totalitatea 
lucrurilor.

Salomon nu mai e în Univers decât în 
chipul în care ziua e într’o clădire.

•1:* *

Unde sunt acum dansurile Burgului de 
voluptăţi ? izbucnirile timbalelor ? mur-
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murul irelor ?... Un suflu a risipit acest 
vis.

Lumea se înăbuşe pe covoarele întune
cate, şovăeşte, ia tronul cu asalt.

Ben-Jeliu, căpetenia gărzei a făcut un 
semn : şi ghiborimii se pregătesc să-şi în
tindă lăncile de aramă împotriva mulţi- 
mei.

Dar linxii invulnerabili mârâe ; cele 
treizeci şi trei de capete ale lor fac o hi
dră asemuitoare cu coada ce se desface a 
unui păun, mulţimea dă înapoi şi groaza 
măreşte prunelele.

Convivii, orbiţi de beţia uimirilor, nu 
au băgat de seamă ce se petrece în jurul 
lor. Totuş asupra lor apasă o influenţă a- 
totputernică.

Torţele au pălit pe nesimţite făcând su
liţele mai puţin seânteetoare • parfumu- 
rile cădelniţelor s’au amărât ; apa timpu
lui trecător s’a oprit şi nu mai curge din 
orologii ; zgomotele numai găsesc în aer 
nici vibraţii, nici ecouri. Iată : şoapte, cu 
iniile, şi totuşi foarte limpezi, îşi răspund
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iar mulţimea, cu toate că urlă, pare c i  
vorbeşte pe şoptite.

Intensitatea tot mai mare a întunericu
lui a înăbuşit lămpile, tortele, luminele ; 
om de om se isbeşte în valuri de ceată ; 
palatul lui Salomon, dela temelie şi până 
sus, pare în această ceată, care la poalele 
de granit al muntelui Nebo, acoperă ma
rea moartă.

Şi formele omeneşti se şterg sub statui.

** *

Deodată, în ţesătura crepusculară a 
spaţiului se iveşte violatorul vietei, vizi
tatorul cu mâinile stinse ! şi în picioare 
pe esplanadă, în fata celor şapte candela
bre, tresare şi arde. Braţele sale fluide 
sunt încărcate de furtună. Privirile lui de 
auroră boreală se pleacă peste serbare ; 
părul pe care vântul nu îndrăzneşte să i-1 
atingă, îi cade peste umerii suprafireşti, 
ca nişte frunze de sălcii peste apele de ar
gint, în timpul noptei; dalele încep să se 
deschidă sub gheata picioarelor goale ale



melancolicului Azrael şi, prin pânza fina 
a celor şase aripi ale sale tremurătoare 
încă în zare, stelele nu se văd decât ca 
nişte puncte roşii, cărbune fumegător din 
când în când prin abis.

Deodată, ca sub greutatea veacurilor* 
căptuşeala de fildeş a păreţilor se întu
necă.
■ Deschizăturile draperiilor întinse între 
coloanele cu torsade de bronz fac loc să 
intre cu tristeţe în sală un lung triunghi 
de lumină

Din când în când sclipeşte câte o lu
mină ; buclele de păr, timbalele de aur, 
pânzele, sau albeţele revărsate scânteiază* 
sunt cântăreţele îmbrăţişate care nu s’au 
plâns.

In josul palatului de purpură, în drep
tul zidului de perne, pe covoare, ard pie
tre scumpe risipite.

Mai departe, pierdut sub adâncimile 
coloanelor, un linx, cu gâtul într’o bucată 
din lanţul lui, urlă tremurător pe umerii 
unei statui • apoi cade şi această cădere
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răsună o clipă, dar se stinge... E ultimul 
sgomot.

Totul se învăiueşte în solemnitatea ne
grilor tăceri şi în somnul fără vise.

Sub umbra lui Azrael sala s’a făcut ca 
un cavou.

Singuri, m cele trei colturi, sub lăm
pile de humă consacrate Nummelui, sfinc 
şii Egiptului au deschis ochii lor de gra
nit, îşi îndreaptă spre Trimis privirea lor 
veşnică.

*# *

Fatalul înger, ca şi un fulger care a 
trecut printre vărsări de aburi arzători, 
se află astăseară, muindu-şi în grosimea 
aerului nostru ucigător forma lui nedeslu
şită, în picioare, pe terasar palatului lui 
Salomon.

Fata Trimisului, de nepătruns pentru 
ochii muritori, nu poate fi zărită decât de 
spirit. Creaturile încearcă numai influen
tele existentelor arhi-îngereşti.

Nici un spaţiu nu poate să închidă pe
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unul din acest© spirite care, în afară de 
timp, a cuvântat despre ceeace' nu se a- 
rată. Revărsări în veşnicie ale nevoilor 
dumnezeeşti, îngerii nu sunt, în substanţă 
decât în libera măreţie a cerului, acolo 
unde realitatea se contopeşte cu idealul.

Sunt cugetările lui Dumnezeu, închise 
m fiinţe deosebite prin ţintele pentru care 
au fost zidite şi, închipuiri, nu se ext.erio- 
rează decât în extazul pe care îl prici- / 
unesc şi care face parte din ei înşişi.

Totuşi îngerii pot să impresioneze pri
virile predestinate ale sfinţilor sau ale 
magilor, când în pânza uşoară a viziunei 
lor se oglindeşte, ca într’o oglindă de a- 
ramă aşezată pe pământ, singurătatea a- 
dâncă a nopţei şi luminele ei de stele ! 
Singur pământul ca o ceaţă uitată, nu 
mai deosibeşte aceste puncte, care nu mai 
oglindesc decât nesfârşita lumină.

Iată pentruc© Regele Salomon, în pri
virea lui sacră închide puterea de a re
flectă însăşi faţa lui Azrael.

Helcias, presimţind apropierea Exter
minatorului, a tresărit de speranţă şi, a-

8 _Bibi, Nr. 171
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dâncit în el însuşi, se gândeşte că cel din 
urmă inel care îl mai leagă de vieaţă se 
va sfărâma numai decât.

Nu a, cucerit oare, în scara măreaţă a 
minţilor curăţite, rangul îndreptăţit la 
care putea să ajungă şi nu a atins oare 
în deajuns ţărmul glorios al viitoarelor 
lui sortiri ?

Iată dar clipa eliemărei sale în spre 
mai înalte făpturi. Cercul e în sfârşit în- 
eheeat. Noi lupte, deacum zadarnice, 1 ar 
face să semene cu acele păsări singuratice 
care, pizmaşe pe înălţările tot mai strălu
citoare, bat fără folos din aripi pe înălţi
mile nnde nu mai pot respira, şi unde ae
rul e mai subţire ca să mai poată purtă 
greutatea lor, de unde nn poate trece 
mai sus.

El aştepta sufletul dezrobitor al lui A- 
zrael.

Aşteaptă.
Totul îi dovedeşte veuirea domnului.
A suferit în credinţă cele din urină
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clipe de agonie binecuvântată, care ves 
ţese mântuirea.

Va primi dar preţul încercărilor şi 
gustă chiar de acum, fără îndoială, bu
curiile înalte ale unui Ales.

Nădejdea viitoarei liberări îl transfi
gurează în a^â chip încât fulgerul lung 
al prunelelor sale pătrunde adâncimea 
umbrelor de sub bolţi, şi o clipă între
rupe somnul funebru al mulţimei.

Priviri aproape resuscitate îl contem
plă, pe ici pe colea, în ceaţă, cu o groază 
religioasă.

O clipă încă şi sfârşitul va fi liber de 
orice servitudine.

— Dar cum se face că clipa a trecut 
fără ca el să se adâncească în Viziunea 
dumnezeeaseă ?

Cum se face că abea însufleţită, mul
ţimea acestor fiinţe mute şovăeşte' din 
nou, se întunecă, înlemneşte şi se conto
peşte cu noaptea f

Pentrucă bătrânul iniţiat a pierdut din- 
trodată strălucirea sc-ninătăţei lui. E miş
cat într’adevăr şi strania nesiguranţă a
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privirilor lui vesteşte ameţeala simţimin- 
telor.

— Aii ! pentru ce se simte palpitând 
peşnie în lanţurile vietei Pentrueă 
dumnezeeasca nimicire nu s’a făcut încă.

Indoelile au început să-l cuprindă şi, 
ca fumul unei torte, haitele turburătoare 
ale samaelelor, importunând pe cei ce pă
trund în Piaţa Ocultă, se mişcă, ispititoare 
a gândurilor dureroase, împrejurul lui şi 
îi întunecă fruntea cu atingerea aripelor 
lor moarte. îşi aminteşte cu desnădejde in
vidioasă că eternităţi întregi îl despart 
de această curăţire sublimă unde, din a- 
ceastă lume şi până la toate bucuriile, a 
ajuns Salomon.

Gândul acestei deosebiră dintre consfin
ţirea lui şi aceea a Regelui Inspirat, deş
teaptă în el noi spaime a căror intensi
tate sporeşte cu fiecare bătae a tâmplelor 
lui îngheţate.

Cum de i s’a hărăzit spaima acestor 
clipe când i se cuvenea lumina !

E prada unei clipe necunoscute
Seamănă cu o piatră vulcanică şi care,
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însufleţită de un avânt groaznic s’ar o- 
pri pe marginea craterului şi s’ar con
suma de iuţeala ei interioară fără să se 
sfarme sau să se topească.

Ora trece, nedesluşită, apăsătoare, de 
neprins.

Se întreabă. De sigur o turburare se 
face pe socoteala lui în adâncul legilor 
dumnezeeşti.

înspăimântată de şovăirea cerului, min
tea lui se prăbuşeşte din nou într’un delir 
de nedumerire supranaturală.

Influenta lui Azrael, nemişcat, se arătă 
pentru Helcias în chipul acestor nedume
riri îngrozitoare.

Bătrânul, acum buimăcit seamănă cu 
tm preot supravieţuitor zeilor săi morţi. 
Nu poate să fugă din închisoarea de carne 
unde e surprins şi înlănţuit de privirea 
unei Existenţe a cărei voinţă totală trece 
de înălţimea spiritului său. Iată-1 gâfâind 
ca o victimă. Ceeace îl prăbuşeşte din pra
gul Stăpânire! şi îl adânceşte în vechea 
pulbere a simţimintelor omeneşti nu e pro 
zenta însăşi a exterminatorului, ci nepă-



transa nemişcare, în rostul ei de căpetenie 
a unei fiinţe de această origină.

Fără să-şi dea socoteală de ceeace face 
învârtiâ împrejur mănunchiul de temut 
al vrăjilor, uitând că nu are nici o putere 
faţă de acest trimis. Glasul lui, însă, nu
mai e glasul care primeşte totdeauna fără 
să roage niciodată.

Poruncile sale, date înapoi de cele Şapte 
Flăcări ale esplanadei, cad împrejur, um
plu aerul, trist, cu larve şi cu fantome, 
înfăţişarea lui de acum vesteşte că e năs
cut în timpuri mai vechi decât ora naşte- 
rei pământeşti. îşi trece pe frunte o pul
pană din mantaua Regelui Israelului» şi, 
lăsându-şi voinţa în voia întunecatei scar
te, invocă :

— Elel, dacă fulgerai, eăzându-ţi în 
ochi, se schimbă într’o lumină mai mult, 
ridică eu degetele tale nemuritoare, pleoa
pele Regelui

Tot aşa mama lui, Holda, odinioară 
chelălăiâ în peştera din Endor, formule 
care făcură să iasă în faţa zidului umbra 
lui Samuel.

*
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Salomon, totuşi, (leqch izându-şi pleoa
pele lungi privea în tăcere la spiritul Văi: 
lor-Viitoare..

Dar pe faţa regelui nu se vedea decât 
ochii nemişcaţi ai îngerului cum se întin
deau, orbitori ca săgeţile ce zboară în 
soare

Trimisul privea pe Helcias cu tremu
rai chinuitor al unei aşteptări misteri
oase : Misael neîndrăznind să se apropie 
de bătrân, cugetă, pentru. întâia dată de 
atâta vreme, la porunca primita.

Din această pricină, fruntea Regelui 
divin se acoperi cu nori deasupra bătrâ
nului iniţiat, tot aşâ după cum, cu o mie 
de ani mai târziu şi la aceiaş oră, steaua 
Efratei se acoperi cu nori de-asupra In
duci însângerate în seara când s’au tăiat 
cei patruzeci de mii de prunci

Fără să aibă putere nici să se proster
neze, Marele Mediator strigă, buimăcit de 
privirea nevăzut de caldă ce îi ardea vi- 
eaţa fără să-i dezrobească sufletul :

—- Urmaşi ai lui David, ascundeţi-vă 
de aceşti och i! Şi cum tăcerea căpeteniei
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minunilor ar fi putut sa fie luată drept 
următorul, răspuns :

— Unde poate să fugă omul de Azraell
Helcias, chemându-şi cele mai vechi a-

mintiri îşi întinse mâinele spre rege şi 
murmură rugător :

— Există în păturile întinse şi întune
cate de pe ţărmurile Eufratului un lumi
niş devastat unde, în noaptea întâia a lu- 
mei se ascunse Şarpele.

Regele înţelegând cugetul nelămurit al 
bătrânului, îi atinse fruntea ou inelul său 
constelat :

-— Du-te !... spuse el.
Helcias dispăru într’o scânteere scurtă
După aceea Solomon coborî de pe tron 

şi se îndreptă spre Azrael.
Tunica lui cu pietre scumpe se târâ pe 

pieile cu lincşi adormiţi pe suliţele fără 
strălucire ale soldaţilor întinşi. Printre 
cetele albelor soţii de odinioară şi a!e ne
greselor cunoscătoare în ale vrăjitoriilor, 
strivind ghirlandele vestejite sub flăcările 
torţelor şi pe care abea le mai susţinea 
braţele lăsate ale statuilor, Regele, îna-
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intî'i în Sala nemăsurată unde acum pă
rea că somnolează amintiri din veacurile 
trecute.-

înalta statură a Regelui profet, a so
ţului din Cântarea Cântărilor, apărea, or
bitoare şi albăstrie, în mijlocul mirosuri
lor amare ce fumegau împrejurul cădel
niţelor.

Când Regele ajunse în sfârşit la capă
tul sălei intră în piaţa singuratecă uode 
strălucea, cu surâsul de copil, îngerul 
tăcut.

Regele trist se rezemă în cot pe ruinele 
coloanei sfărâmate de fulger, şi se uită 
lung la Azrael. Vântul se grăbi dinspre 
mări şi din munţi şi, deasupra celor două 
arătări aevea, isbeâ între ele ramurile fa
tidice ale Grădinei Măslinilor.

Şi Solomon :
— Veşnice Azrael! ochii mei sunt obo

siţi de Univers ! Sufletul meu e însetat de 
umbra aripelor tale.

Vocea arhanghelului mohorât, de o mie 
de ori mai melodioasă decât vocea feeioa-
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relor din cer, tremură în spiritul lui So- 
lomon.

— In numele celui ce s’a născut înain
tea Lumrnei şi va fi isvorul celor ce dorm, 
i aţi înapoi sufletul ! Ceasul damnez esc 
n’a sosit încă pentru tine.

Atunci trecu peste sufletul Regelui 
grija acestei prelungiri de exil unde, în
lănţuit al gândi rei, Magul, înainte de a se 
contopi cu legea existenţelor, mai avea să 
sfărâme umbra pe care o proectâ peste 
vieaţft.

Luceafărul se zări, prin părul Eccls- 
siastului, strălucind în infinit. Tăcut îşi 
plecă privirile în spre colinele fiicei Sio- 
nului, adormite la picioarele .salo.

— Co suflu amar te-a mânat in spre 
noi ?... spuse Predestinatul.

întruparea viziune! se şterge in spa
ţiu : o voce pierdută ajunge până la Solo- 
îaon şi îi spune aceste cuvinte groaznice 
din care se desprindea ştiinţa nenăscută 
a dumnezei rei :

— Oh, rege ! cântâ în adâncul noptei
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melancolice, Azrael, —  am simtit prin în- 
t hule rea sferelor curioasa părăsire a cu- 
gctarei tale şi, în misterioasa uitare a ri
nei porunci a celui Atotputernic, am voit 
să te salut, fiu drag al cerului... Dar, sub 
mâna pacinică se adăpostea încă vechiul 
părtaş al operei tale de lumină, Heleias, 
Mijlocitorul. Atunci am cunoscut fiorul 
neaşteptatului. Nu aici primisem misiu
nea să dezrobesc Universul ! Şi înţelesei 
că Atotputernicul mă înştiinţa să-mi amin
tesc, mulţumită acestei întâi mirări, să 
mă duc în sfârşit, după porunca scrisă 
dela început, după porunca cu care veni
rea mea sfântă se deosebise în îndeplinire, 
să cliem pe acest om cu adevăratul lui 
nume, în aceste 'păduri întinse şi întune
cate de pe ţărmurile Eufratului, în acest' 
luminiş devastat unde, în noaptea întâia, 
a hunei se ascunse Şarpele.





SORA NATALIA

Odinioară, în Andaluzia se ridica la 
cotitura unui drum muntos o mănăstire 
de Franciscane. Această mănăstire eră 
păzită mai cu seamă de veneraţia prici
nuită pe atunci de vederea oricărei cruci 
înfipte pe un portal, de unde se auzea de 
două ori pe zi clopotul.

Trei trepte duceau la intrarea unei 
capele cu uşa totdeauna deschisă : Dru
mul cel mare mergea dealungul zidului 
mânăstirei. De jur-împrejur câmpii bogate, 
arbori cu miresme, iarba şanţurilor, sin
gurătate, drumul prăfuit.

Eră un crepuscul enervat de toamnă. 
In fundul capelei stă îngenunchiată, în 
hainele sale de soră, o tânără fată ca tră
săturile feţei atingătoare şi suave de fru-
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museţe. Eră în faţa unei ascunzători să- 
pate într’un stâlp de piatră. La mijlocul 
ascunzătoarei atârnă o lampă solitară de 
aur şi lumină ochii plecaţi ăi unei madone 
cu mâinile desfăcute şi grele de graţii stră
lucitoare, în sfârşit o mumă dumnezeeas- 
eă cu înfăţişare de Ecce Aneilla.

Prin vitraliile din: faţă se auzeau în- 
nălţându-se de pe drum accentele fragede 
şi sonoi’e ale unui cântăreţ de serenade 
acompaniat de acordurile unei mandoline* 
Cuvintele languroase şi arzătoare de pa
siune, de îndrăzneală şi de tinereţe ajun
geau în biserică până lâ sora Natalia, care 
îngeunehiase şi, cu fruntea pe braţele în
crucişate la picioarele Madonei, murmură 
cu glasul desnădăjduit.

— îndură-te Sfântă Fecioară de lacri
mile mele şi primeşte-mi rugăciunea cu 
milostivirea bunătăţii tale.

Exilarea mea de aici ridică pe fundul 
tuturor gândurilor mele şovăitoare, fi
gura ta sfântă. Ai milă, regină curată, fa 
aceea care părăseşte, pentru o drage st o 
muritoare, pragul ispăşirilor»
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Ascultă avzătoarea credinţă a glasului 
acela arzător. Dacă nu mă duc, va muri. 
Cum să osândesc frigurile suferite timp 
tdat de lung fără murmur şi fără nădejde, 
şi cum să mai urmez să nu consolez pe 
cel ce iubeşte atât de mult '?

Iartă-mă, tu care ştii că -te iubesc şi 
că bucuria mea eră să viu în toate serile 
să mă rog a ici! Uite vălul şi. cheia chi
liei mele ; le las la picioarele tale. Eu nu 
mai pot... mă înăbuş... această voce... mă 
atrage... adio, adio...

Sora Natalia în picioare, şovăitoare, 
fără să cuteze să-şi ridice ochii, lăsă 
sfânta cheie şi vălul la picioarele albas
trei Madone cu faţa de lumină şi cu ochii 
de asemenea plecaţi — dar înspre ce cer 
şi ce stele ! Apoi rezemându-se de stâlpi, 
ajunse la poartă şi o întredeschise, coborî 
treptele şi se găsi pe drum — lumina lu- 
nei pline strălucea peste câmpie.

— Juan, strigă ea.
Un cavaler, un senior tânăr, cu profi

lul impunător, cu privirile arzătoare de 
bucurie apăru, şi sărind de pe cal învălui
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cu mantaua pe aceea care în sfârşit ve
nise.

— O, Natalia, zise el.
Departe se desluşea sub umbrele lun.ei 

turlele castelului ; încălecară amândoi pa 
acelaş cal şi porniră într’acolo.

Şase luni durară eu sărbători, cu dra
goste, eu călătorii fermecătoare prin Ita
lia, prin Florenţa, prin Roma, prin Vene
ţia. El vesel, iar ea adesea ori gânditoare. 
Mângâierile arzătorului ei răpitor erau a- 
meţitoare, însă nu semănau eu cele pe care 
le nădăjduise copilăria inimii ei.

Pe neaşteptate, într’o dimineaţă caldă 
de soare şi fără nici un cuvânt de ştire, 
ea se deşteptă singură, fără inel de lo
godnă şi fără bucuria unui copil măcar ; 
amantul ei obosit de ea, dispăruse.

Tânăra fată lăsă cu un suspin adânc 
să cadă biletul care îi vestea părăsirea ; 
nu se plânse ; hotărî să nu mai trăiască. 
In câteva ore împărţi săracilor tot aurul 
care îi mai rămăsese şi chiar în clipa iu 
care voia să părăsească viata, un gând 
candid îi trecu prin minte : Să mai vadă
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încăodată, o singură dată Madona de o- 
dinioară şi să-şi ia rămas bun.

îmbrăcată ca o cerşetoare porni către 
mănăstire, sau mai de grabă către capelă. 
In câteva zile de mers, ajunse tremură
toare, sfârşită, în faţa sfintei porţi. Albas
trul strălucitor de stele ale unei seri fru
moase de vară, se întuneca.

Sora Natalia îşi aminti că vechile ei to
varăşe erau retrase pentru rugăciuni prin 
chilii şi că biserica trebue să fie tot atât 
de deşai’tă ca şi în seara plecării; des
cinse uşa şi privi în fund, sub lampa şi 
acuma aprinsă, Madona. Sora Natalia in
tră târându-se în genunchi pe lespezile 
albe, şi înainta către dumnezeeasca ei prie
tenă ; ajunsă la picioarele A-tot-iertătoa- 
rei, îngână între două suspine :

- O Sfântă Fecioară, sunt nevrednică 
de îndurare; mc ştiam atunci când gla
sul ispitei, mă chemă — nu ştiam ce pă
răsire şi ce necinste va aduce dragostea 
trecătoare. Voiu muri de această ruşine, 
izgonită din azilul alor mei şi de aici mai 
ales. Care dintre surorile tale, o ! Maică,

Bibi. Nr. 171. *
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nu m’ar întâmpina cu semne de groază şi 
nu m’ar izgoni din această capelă ?

Laorârni tăcute cădeau pe picioarele 
dumnezeeştei alese. Tânăra fată mai ri
dică odată o privire supremă de adio .şi, 
văzând ochii sacrii cari o priveau, căzu 
dintr’odată în extaz. Buzele statuei se îu- 
tredeseiiiseră şi şoptiră :

— Nu-ţi mai aduci aminte fata mea ? 
înainte de a plecă mi-ai încredinţat vălul 
şi clif;a chilii tale ; te-am înlocuit dar aici, 
îndeplinind sub acest văl toate sarcinelo 
încredinţate ţie şi nici una dintre tovară
şele tale n'au băgat de searnă că lipseşti: 
ia-ti înapoi ce mi-ai lăsat şi întoarcere în 
cliilie... dar să nu mai pleci.



TORTURA PRIN SPERANŢĂ

Venerabilul Pedro Arbuez d’Espila, al 
şeaselea preot al dominicianilor din Se- 
govia şi al treilea mare inchizitor din 
Spania, urmat de un călău şi precedat de 
doi dintre oamenii Sfântului-oficiu, aceş
tia cu felinare, cobora într’o seară pe sub 
cavourile monastirei către una din închi
sorile ascunse. Zăvorul unei uşi masive 
scârţâi : intrară într’un năbuşitor in-pace 
unde ziua de suferinţă se strecură pe sus 
şi lumină, între belciugele zidite în păreţi, 
un căluş negrit de sânge, un cuptor şi un 
ulcior. Pe un pat de băligar şedea, cu pi
cioarele legate şi cu gâtul înlănţuit, un 
om în zdrenţe, buimac şi ajuns îndoelhie 
ca vârstă.
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Acest detinut era Rabbi Aşer Abnrba- 
nel, evreu din Aragon care, dovedit că 
erâ cămătar şi că despreţuiâ pe cei săraci, 
fusese, de mai bine de un an, supus zilnic 
la tortură. Totuş „orbirea sa fiind tot aşa 
de tare după cum îi erâ şi pielea“ nu pri
mise să-şi lepede legea.

Bizuit pe o familie veche de câteva mii 
de ani şi mândru de străvechii lui stră
buni, cobora, după talmud, din Othoniel 
şi, prin urmare, din Ipsiboe, femeea aces
tui din urmă Judecător al Israelului • a- 
cest lucru ii dăduse curaj în mijlocul celor 
mai cumplite suplicii.

Venerabilul Pedro Arbuez d’Espila se 
apropie de rabin cu ochii în laerămi şi, 
gândindu-se că acest suflet atât de puter
nic fugea de lumină, întâmpină pe deţinut 
cu următoarele cuvinte :

— „Bucură-te, fiul meu, căci necazu
rile pământeşti se vor sfârşi, şi dacă faţă 
de atâta stăruinţă, a trebuit să las, ge
mând, să te supună la multe încercări, 
sarcina mea de frăţească îndrumare are 
şi ea un sfârşit. Eşti ca un smochin ne-
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trebnic care, păşit de-atâtea ori fără 
fructe, îşi pricinueşte singur tăerea.... 
Dumnezeu singur însă e chemat să-ţi cân
tărească sufletul. Poate că nesfârşita bu
nătate să lumineze şi peste tine în ceasul 
din urmă. Să nădăjduim. Sunt pilde. A- 
min. Mâine vei intra în Auto-da-fe: a- 
dică vei fi expus în quemadrero, jeratec 
anunţător al focului de veci, jeratec care, 
ştii, fiul meu, că nu arde decât dela dis
tanţă, aşâ că moartea întârzie cu cel pu
ţin două sau trei ore, mulţumită cearcea
furilor ude sau îngheţate de pe fruntea 
şi inima jertfelor. Veţi fi numai patruzeci 
şi trei. Unde mai pui că, aşezat în primai 
rând, vei aveâ timp să rogi pe Dumnezeu 
şi să-i aduci prinos acest botez de foc po- 
gorît din Duhul sfânt. Nădăjdueşte deci 
în lumina cea de sus şi dormi".

Sfârşind ceeace aveâ de spus, don Ar- 
buez porunci, eu un semn, să scoată din 
lanţuri pe acest nenorocit şi, apoi, îl îm- 
brăţişă eu căldură. Veni după aceea rân
dul călăului să-şi ceară ertare pentru că-i 
făcuse să sufere în vederea răscumpără-
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rei ; apoi şi ceilalţi doi îl luară de gât şi-l 
sărutară năbuşit.

La urmă deţinutul fu lăsat singur şi 
zăpăcit în întuneric.

Rabbi Aşer Âbarbanel, cu gura, uscată 
şi cu fata îndobitocită de suferinţa, privi 
mai înâi în neştire către uşa închisă.

— „închisă
Acest cuvânt deştepta în adâncul gân

durilor lui nelămurite reverii aduse de ve
denia luminei felinarelor printre zidurile 
nşei. O idee bolnăvicioasă de nădejde, da 
toii ia slâbirei creeruiui său, a trecu pi in 
suflet şi îl făcu să se târască rpre neobiş
nuita apariţie şi, foarte îneci, streeurân- 
du-şi un deget cu mare băgare de geantă, 
trase uşa înăuntru.

Doamne, ce minune !
pTÎntro întâmplare - fără pereche, 6- 

mul care închisese, întoarse eheea ceva 
mai înainte ca uşa să se închidă deplin, 
aşâ că zăvorul ruginit, neintrând în ga
ura broaştei, făcuse să rămână uşa des
chisă.

Rabinul aruncă o privire afară.
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Mulţumită uimi fel de obscuritate li
vidă, deosebi mai întâi un semicerc de zi
duri pământoase, găurite de ti-epte înco
lăcite şi, dominând în faţa lui cinci sau 
şase trepte de piatră, un fel de poartă 
neagră ce da într’un coridor vast din ale 
cărui arcuri nu se puteau zări, de jos, de 
cât cele dintâiu.

Se târî până în dreptul unui prag de 
unde începea un coridor, dar nesfârşit de 
lung şi luminat de lumina unei zile gal
bene, un fel de lumină de v is ; candeli 
agăţate de bolţile tavanului albăstreau 
din când în când culoarea închisă a acru
lui. Mai departe, spre fund, nu se mai va
dea decât umbră. In această întindere nici 

- o uşă laterală. Printr’o singură parte, din 
stânga, prin ferestrui cu drugi încrucişaţi 
şi înfipţi în zid, pătrundea un fel de a- 
murg care, din pricina dungilor roşii ce 
cădeau la intervale pe podelele de piatră, 
părea să fie ale serei. Tăcere îngrozitoare. 
Departe, prin adâncul acestei ceţe, poate 
că, totuş, se deschide o eşix-e spre libertate.
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Ib'ovăitoarea nădejde a evreului era te
nace, pentru că eră şi cea din urmă.

Deci fără să mai pregete, porni dealun- 
gul zidului cu ferestrui, căutând în a.ee- 
laş timp să se contopească cu întunecoasa 
culoare a zidurilor lungi. înainta încet 
târându-se pe pântece şi năbuşindu-şi stri
gătele de durere pricinuite de o rană 
proaspătă.

Deodată zgomotul unei sandale ce se 
apropia ajunse, în ecoul acestei alee de 
piatră, până la el. Un tremur îl scutură, 
spaima îl năbuşi şi vederea i se întunecă.

„S’a sfârşit, fără îndoială !“
Se ghemui pe vine într’o gaură şl, pe 

jumătate mort, aşteptă. Eră un om de-ai 
monastirei şi se grăbea; trecu repede, cu 
un cleşte de zmuls muşchii în mână, cu ca- 
puşonul tras pe fată, îngrozitor, şi dis
păru. Zguduitura suferită de rabin îi opri 
oarecum funcţiunile vieţei şi îl făcu să ră
mână pe loc aproape un ceas fără să mai 
poată face vreo mişcare. Când se desme- 
tici, se gândi, de teama unei torturi şi mai 
mari în cazul când va fi prins, să se în
toarcă în închisoare; vechia minune,
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însă, îi şoptea în suflet acel divin poate 
care întăreşte în cele mai dureroase des-, 
nădejdi. O minune se făcuse ; nu mai tre
buia deci să se îndoiască, aşa că începu 
din nou să se târască spre o scăpare cu 
putinţă. Slăbit de suferinţă şi de foame, 
şi tremurător de agonie, înainta.

O, acest coridor sepuleral, prelungit în- 
tr’un chip misterios ’...

El, nemai sfârşind de înaintat, se o 
prise şi privea ţintă, în umbră departe, 
spre locul unde îşi închipuia că trebue să 
se deschidă eşirea liberatoare.

Oh, oh, iată că din nou se aude. răsunet 
de paşi; de data asta mai domoli şi mai 
sumbri. Formele albe şi negre, cu pălării 
lungi cu marginile îndoite, a doi inchizi
tori, se desprinseră din aerul greoi al în- 
ehisoarei. Vorbeau încet şi păreau că nu 
se înţeleg asupra unui punct de căpetenie, 
căci dedeau din mâini.

Rabi Aşer Abarbanel, văzându-i, în
chise ochii. Inima îi băteâ de moarte, hai
nele de pe el se îmbibară cu o sudoare 
rece de agonie şi, zăpăcit, întins de-alun-
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gul zidului, rămase astfel nemişcat în lu
mina unei candeli, rugând pe Dumnezeu 
şi pe David.

Tn fata lui, cei doi inchizitori se opriră 
in razele candelei fără îndoială din pri
cina unei întâmplări aduse de discuţia 
lor. Privirile unuia dintre ei, urmărind pe 
celălalt, căzură asupra lui. Sub această 
privire, a cărei expresie ciudată nu se ob
serva, nenorocitul crezu că simte cleştele 
cald muşcându-i din nou nenorocita-i 
carne; simţea că e cât peaici să devină 
iarăşi, un plânset şi o rană şi şovăitor, ne 
mai putând să respire, tremura cu pleoa
pele închise la atingerea acestei rasse. 
Lucru ciudat însă, şi natural în acelaş 
timp, ochii inchizitorului erau ochii unui 
om adânc preocupat de ceeace trebue să 
răspundă şi pe de-a’ntregul stăpânit de 
ceeace asculta, aşa că, ficşi, păreau că pri
vesc pe evreu fără să-l vadă.

Intr’adevăr cei doi siniştri vorbitori îşi 
‘urmară drumul după câteva minute şi, cu 
paşii domoli, se îndreptară discutând în
cet, în spre răspântia de unde eşise deţi-
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nutul; nu-l văzuseră!... aşâ că, îa urma 
zbuciumărei îngrozitoare a senzaţiilor sale, 
el îşi simţi creerul fulgerat de această i- 
dee : „sunt eu oare mort de nu mă mai 
văd 1“ O impresie chinuitoare îl scoase 
din letargie ; privind zidul erezii că vede, 
în faţa ochilor săi, alţi ochi observându-1 
cu sălbătecie.

Ameţit de emoţie îşi lăsă capul pe spate. 
Nu eră însă nimic • pipăind cu mâna pie
trele, a.îunsc sa-şi dea socoteală : reflexul 
ochilor inchizitorului îi rămăsese încă în 
luminele ochilor săi, şi o clipă îl reflec
tase apoi el însuşi pe cele două feţe ale 
zidului.

înainte ! Trebuia să grăbească în spre 
ţinta închipuită şi bolnăvicioasă fără în
doială, a scăpărei ; în spre acele umbre da 
care nu era mai departe ca treizeci de 
paşi. începu deci din nou, mai repede, în 
genunchi, pe pântece, eu ajutorul mâini
lor, calea lui dureroasă şi, în curând, intră 
în partea întunecoasă a acestui coridor 
îngrozitor.

,Deodată, nenorocitul simţi pe mâinele-i



rezemate de lespezi ceva rece, pricinuit 
de un puternic suflu de aer alunecat pe 
sub o uscioară dela capătul celor două zi
duri -

„Ah, Doamne, dacă s’ar deschide !...“ 
Întreaga fiinţă a evadatului acestuia 

de plâns, fu zguduită de ameţeala nădej- 
dei. Se uită de sus în jos fără să poată 
deosebi uşa, din pricina întunecime! din. 
prejur. Pipăi : nici zăvoare, nici broaşte • 
un singur ivăr ! Se ridică, trase, şi ivărni 
cedă sub apăsarea degetului cel mare, iar 
uşa se întoarse tăcută către el.

„Aleluia !“ murmură rabinul, în pi
cioare pe prag, într’un adânc suspin de 
mulţumire faţă de vederea deschisă.

Uşa dădea în grădini cu cerul de stele, 
în primăvară, în libertate şi în vieaţă, 
spre câmpia vecină ce se întindea către 
Siera, ale cărei sinuoase linii albastre se 
profilau în zare ; acolo erâ scăparea. Ah, 
să fugă! Va alerga toată noaptea prin 
pădurile de portocali, al căror miros îl 
îmbăta, şi, ajuns în munţi, va fi scăpat.



Respira bunul aer al libertătei. Vântul 
îl însufleţea înviorându-i plămânii. In 
inima lui dilatată auzea un Veni Forau 
de Lazăr şi, ca să binecuvinteze pe Dum
nezeul care îi dăruia această binefacere, 
îşi întinse braţele înainte ridieându-şi o- 
ehii spre cer.

Căzu în extaz.
Atunci i se păru că vede umbra braţe

lor sale cum se întoarce asupra lui însuşi 
şi cum aceste braţe de umbră îl încolăcesc, 
îl prind şi îl strâng cu dragoste la sân. O 
figură înaltă erâ lângă el • încrezător, el 
îşi lăsă privirea în spre această înfăţişare 
şi deveni şovăitor, mohorât şi, înebunit, 
simţi că i se umflă figura de spaimă.

Erâ în însăşi braţele marelui inchizi
tor, în ale venerabilului Pedro Arbuez 
d’Espila care îl privea cu ochii plini de la
crimi mari şi eu un aer de bun păstor 
care îşi găseşte oaea rătăcită.

întunecatul preot strângea la piept cu 
un aşâ de divin aer de caritate pe neno
rocitul evreu, încât nasturii hainei mona
hale intrară, pe sub rasă, în pieptul do-
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minieanului ; Rabi Aşer Abarbanel, cu o- 
chii umflaţi sub pleoape, gemea în agonie 
în braţele asceticului don Arbues şi înţe
legea nelămurit ca toate trecerile fatalei 
seri nu fuseseră decât o tortură pregătită, 
aceea a Speranţei. Marele inchizitor, cu 
un glas de reproş pătrunzător şi cu o ră
suflare arzătoare de posturi, îi. şopti la 
ureche :

— „Ei ce ! copilul meu, tocmai in aju
nul, poate, al mântuirei, vrei să ne pără
seşti
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